

ЖЖЖЖЖ И М П У Л Ъ С ЖЖЖЖЖ

информационный бюллетень общественно-политического клуба гражданских инициатив и действий "ПЕРЕСТРОЙКА" при Даг. филиале АН СССР

октябрь

N. 1

1989 год.

В НОМЕРЕ: О нашем клубе и наших задачах; Читая материалы Пленума Даг. обкома КПСС, Дагестан пробуждается (хроника событий); Открытое письмо члену Даг. обкома КПСС, рабочему Быкову; Политические аспекты кризиса в Дагестанском филиале АН СССР и другие материалы.

о НАШЕМ КЛУБЕ И НАШИХ ЗАДАЧАХ

1. Инициативная группа по созданию нашего клуба возникла в июне 1988 г. Она начала свою деятельность с обращения в Обком партии от имени почти 200 представителей интеллигентии г. Махачкалы с призывом организовать встречу с делегатами от дагестанской парторганизации на VII конференции КПСС. Члены инициативной группы были приняты И. В. Юсуповым, С. Н. Ревульским, П. К. Багандовой. После партконференции его делегаты-члены Büro Обкома КПСС встретились с коллегами из Даг. филиала АН СССР в вузов.

С осени 1988 г. клуб стал организационно оформляться, был разработан и принят Устав. Проведена серия дискуссий, которые не только способствовали актуализации общественного мнения по наиболее важным вопросам перестройки в республике и в стране, формирование культуры политики и политического мышления у их участников, но и имели, как правило, своим результатом конкретные предложения, направляемые затем в парламент, советские органы, в прессу. Каждом был принят ряд обращений к руководящим органам республики и страны, к народным депутатам, к Съезду народных депутатов СССР, к гражданам Дагестана. В них находила свое отражение позиция клуба по многим наиболее важным вопросам нашей общественной жизни.

В августе 1989 г. клуб официально зарегистрирован при Даг. филиале АН СССР. При этой членом клуба может быть любой совершеннолетний, дееспособный гражданин СССР, признающий и соблюдающий Устав клуба, уплачивающий членские взносы, участвующий в научно-дискуссионной и общественной деятельности клуба или в деятельности его секций и рабочих групп, руководимых специалистами (п. 7 Устава клуба).

Не сразу и не так просто складывается отношения клуба с органами власти. В первый период было заметно взаимное недоверие. Кое-кто готов был сразу же нападать на нас ярлыки типа экстремистов, антисоветчики, националисты, сборище недовольных и проходимцев и т. д. Но абсурдность таких обвинений была очевидна. Постепенно, шаг за шагом все же удалось найти определенные точки соприкосновения, избежать конфронтации и даже наладить некоторое сотрудничество. Мы столкнулись, к счастью, не только с твердою консерватизмом и непринятием всякой инакомыслии. Среди определенной части партийного и советского аппарата республики им встретили также понимание некоторых наших задач, готовность к диалогу на равных.

Моя личная позиция такова. КПСС необходимо, мы должны выступать за диалог с членами, настроенным на реформы членами партии (в т. ч. в высших эшелонах власти), за сотрудничество с теми из них, которые осознают необходимость перехода от тоталитарного режима к демократическому, вынуждены монополии на власть и страну, пересмотря (или отменив) статьи 6 Конституции СССР, придающие идеологически беспристрастного характера государственному управлению, науке, культуре, выступают за равный доступ к средствам массовой информации, отмену цензуры, свободное существование независимой прессы.

Существует расхожее мнение, что "неформальны" совершенно не нужны там, где работа партийных, советских, комсомольских органов поставлена на должном уровне. Это ошибочное мнение и, я бы сказал, опасное заблуждение. Во-первых, официальные структуры, как бы эффективно они ни работали, физически не могут охватить все происходящее в обществе процесс, все гамму интересов различных слоев населения. Здесь в любом случае не обойтись без инициативы и общественно-политической самодеятельности снизу. Во-вторых, существует некорректный сам вопрос: нужно ли не "учитывать" "неформальные" объединения. Ведь такая постановка вопроса предполагает наличие какого-то высшего судьи. Им должны исходить из того, что возможность объединения в различные группы, в т. ч. политической направленности, является неотъемлемым правом граждан в любом демократическом обществе. Вопрос может стоять только о соответствии законам деятельности возникших объединений, а для чего эти объединения нужны - внутреннее дело его членов.

Кое-кто в республике целенаправленно распускает слухи о том, что якобы наш клуб создан "сверху" для выполнения "буферных функций". Смело и умозрительно заниматься опроверганием этих абсурдных домыслов, но считать необходимым обратить внимание на то, что это выгодно: а) консерваторам, которые боятся объединения сил, выступающих за радикальную перестройку в Дагестане, и стремятся путем компрометации клуба недопустить расширения его социальной базы; б) тем политическим силам в республике, которые активно демонстрируют свою "оппозицию" руководству, но при этом весь смысл перестройки видят в картировой перестановке, перераспределении политической и экономической власти, долгостей между различными национальными и территориальными, а в действительности -

"мафиозными" группами, не меняя самого механизма власти, не демократизируя всю государственную и экономическую жизнь; в) тем, кто изваж моральное оправдание собственной пассивности, равнодушия и трусости (политической).

Согласно п. 1 Устава клуба "Перестройка" его деятельность преследует следующие цели: а) профессиональное общение ученых и практиков различного профиля, обсуждение ими и содействие решению актуальных социально-экономических, политических, духовно-нравственных, национальных, экологических проблем страны и дагестанской АССР; б) подготовка инициативных обзоров, справок, докладов, предложений в государственные, партийные органы и органы массовой информации по актуальным вопросам перестройки в ДАССР; в) повышение общественно-политической культуры членов и гостей клуба, содействие расширению социальной базы перестройки в Даг. АССР; г) учреждение общественно-научной консультации и содействие тем, кто обращается в клуб по вопросам перестройки на рабочем месте или по месту жительства, создание рабочих групп из числа ученых и практиков для оказания им реальной помощи; д) содействие мобилизации общественного мнения и реализации социальных инициатив, способствующих тому обновлению социализма; е) компетентная пропаганда идей перестройки в трудовых коллективах и среди населения. Более обобщенно, наша цель - содействие формированию демократического гражданского общества.

Для организации работы по различным направлениям в клубе создаются секции и рабочие группы.

При выработке стратегии и тактики деятельности клуба возникает ряд принципиальных вопросов. Один из них: брать или не брать курс на форсированное формирование общедагестанского движения типа Народного фронта? Моя позиция. Движение Народный Фронт - это форма. Каким будет это содержание зависит прежде всего от уровня и характера политической культуры населения. В условиях сравнительно низкой политической культуры РФ не может возникнуть снизу, он создается сверху или сбоку, а его члены будут брать на вооружение, как правило, поверхностные, относительно примитивные воззрения, причем не всегда демократические. Естественное формирование РФ снизу предполагает наличие сравнительно высокого уровня гражданского самосознания, склонности широкой массы к активному проявления политической инициативы. Отсюда в главной задаче - не